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Al 4-lea congres al
„Oştii Domnului“

— Mare adunare la Sibiu. -
Adunarea din anul Domnului 

1935, a fraţilor şi surorilor din ti- 
nera şi viguroasa societate reli
gioasă „Oastea Domnului“, se în-
şirue cu multă vrednicie alături de 
cele trei congrese ale anilor pre
cedenţi ţinute la praznicul Cinci- 
zecimii în cetatea de reşedinţă a 
Mitropoliei Ardealului.

Ostaşii Domnului, sosiţi în res
pectabil num ăr la serbarea de su
fletească înviorare, au fost întâm 
pinaţi cu deosebită bucurie şi cu 
duhovnicească dragoste; ear dânşii, 
sm eriţi închinători ai Domnului, au 
răspuns şi de astădată cu răsună
toare cântări cucernice şi de laudă, 
adusă proniei cereşti.

Serbarea religioasă, a fost 
ocrotită şi condusă de înţeleptul şi 
mult răbdătorul nostru Înalt Chi- 
riarh ; ear cuvintele, cu sănătoase 
îndrum ări şi bogate în adevăr şi 
limpezime propoveduite de preoţii 
şi de fraţii cărturari ai Oştii, au 
adâncit în inimile ascultătorilor şi 
mai mult credinţa, că num ai în 
Biserică găsim mântuirea. De aceea, 
Oastea Domnului a fost a Bisericii şi 
rămâne a Bisericii, — ear ostaşii pri
mesc pe Domnul în Biserică, apă- 
rându-o şi jertfindu-se pentru ea 
şi pentru altarul ei.

Fie ca pelerinajul vrednicilor 
credincioşi, întruniţi şi acum în 
num ăr im punător în centrul mitro
poliei, să alcătuiască nou îndemn 
de nob ilă" înălţare şi o nouă pro
păşire în calea de-a înviora şi a 
consolida viaţa religioasă a popo
rului românesc, şi a realiza astfel 
idealul creştin şi naţional, apărat şi 
întărit de sfânta noastră biserică 
ortodoxă. *

De faţă sânt la adunare numeroşi 
membri ai societăţii religioase şi delegaţi 
ai organizaţiilor din ţara întreagă.

Un sobor de preoţi, în frunte cu P. 
S. Sa arhiereul vicar [/asile, slujeşte sf. 
Liturghie în catedrala mitropolitană. I. P. 
Sf. Mitropolit Nicolae fiind reţinut la căpă
tâiul mamei Sale suferinde, predica deose
bita a rostit-o P. S. arhiereu vicar Vasile, 
tălmăcind în pătrunzătoare cuvinte dato
riile creştineşti la sărbătoarea Cincizecimii. 
Credincioşii s ’au împărtăşit apoi cu Sfin
tele Taine.

Terminându-se serviciul divin, asi
stenta a trecut în aula Academiei teolo
gice, la adunarea de cunoaştere, unde au 
luat cuvântul arătându-şi bucuria întâlnirii: 
prot. Mageru, trimis de P. S. Episcop Roman 
dela Oradea, prot. Em. Sfozca-Sighişoara, 
păr. rector N. Colan şi Pr. Gh. Secaş.

După ameazi, la ora 4, s’a tinut, în 
aceeaş sală, o adunare frăţească, unde au 
cuvântat delegaţii organizaţiilor, s’au exe
cutat cântece religioase de cătră corul bra-

Festivităţile dela Rusalii —
şovean »Mântuirea“, condus de profesorul 
Stinghe şi s’a făcut sfinţirea apei.

Au t>nut cuvântări, potrivite festivi
tăţii, păr. profesor N. Popoviciu şi Pr. M. 
Neagu. Cântări şi recitări religioase au 
înălţat şi mai mult atmosfera religioasă a 
adunării, care s ’a terminat seara la ora 9.

In ziua a doua, dimineaţa, s ’a săvâr
şit slujba divină de un sobor de preoţi, în 
frunte cu I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae 
al Ardealului. înaltul Prelat, în predica ţi
nută, îşi manifestă bucuria de-a vedea în
truniţi în congres un număr atât de mare 
al credincioşilor Oştii Domnului, spunân- 
du-Ie că acum e prilejul ca fiecare să-şi 
deschidă larg porţile sufletului spre a se 
împărtăşi cu Duhul Sfânt, care lucrează 
pentru mântuirea noastră.

Pr. Şerpoianu-Bucureşti şi Prot. Tu- 
r/cu-Arad au rostit de asemenea frumoase 
cuvinte de cucernicie şi învăţătură.

Asistenţa, după sfârşitul slujbei din 
catedrală, s’a încolonat într’o mare proce- 
cesiune, înaintând spre sala Thalia. Aici 
s’a ţinut adunarea sărbătorească sub pre
şedinţia I. P. Sfinţitului Mitropolit Nicolae.

Cuvântul de deschidere al înaltului 
prelat este următorul:

Prea Cucernici părinţi ş i 
fraţi! Iub iţii m ei Hi sufleteşti!

lată-ne întruniţi din nou, ou 
ajutorul Domnului, în marea şi 
frumoasa adunare anuală a „ Oştii 
D o m n u lu iEste nespus de mare 
bucuria mea de a ne vedea iarăşi 
împreună, fraţi veniţi din toate 
părţile Bisericii şi din toate col
ţurile ţârii noastre. Dacă în anul 
trecut am fost împe decât de a 
lua parte Ja Congresul Oastei, cu 
atât mai mult am ţinut să fiu de 
faţă în anul acesta în mijlocul Vo
stru. Cu toată părinteasca mea 
dragoste Vă salut de bun sosit şi 
Vă împărtăşesc arhiereasca bine
cuvântare.

Celor adormiţi cinstire
Iubiţii mei, dela întrunirea 

Oastei din anul trecut doi dintre 
marii păstori ai sfintei noastre 
Biserici au fost chemaţi de Domnul 
la sine şi se cuvine să facem po
menirea lor cu laudă.

Unul a fost I. P. S.Sa Mitro
politul Pimen al Moldovei, ierarh 
plin de înţelepciune şi care până 
ia adânci bătrâneţe a slujit Dom
nului. Al doilea e P. S. Sa Epi
scopul Grigorie al Aradului, pă
stor în puterea vârstei, cu neoste
nită râvnă pentru răspândirea 
evangheliei şi zelos apărător al 
credinţei ortodoxe în luptă cu 
sectarii, la graniţa de vest a ţării. 
Ambii au fost sprijinitori ai Oa
stei Domnului şi noi însoţindu-i 
cu creştinească resemnare pe dru

mul veşniciei, să zicem: Dum- 
nez u să-i odihnească cu drepţii!

Dar câţi şi din rândurile fra
ţilor ostaşi, chiar de aceia cari vor 
fi luat parte Ia adunările noastre 
din anii trecuţi, vor fi plecat din 
această viaţă! Să ne rugăm ca 
milostivul Dumnezeu să le aşeze 
sufletele în corturile drepţilor şi 
cinstind amintirea lor, să păstrăm 
o clipă de tăcere şi de cucernică 
reculegere.

Iar noi, cărora bunul Părinte 
ceresc ne-a rânduit încă zile pe 
acest pământ, să ne tragem seamă 
cu ţinta vieţii noastre şi să ne pă
trundem de împlinirea datorinţe- 
îor noastre creştineşti, pentru care 
să cerem puterea cea de sus (Luca 
24, 49).

Cincizecimea ziua înte
meierii Bisericii

Astăzi e praznicul Rusaliilor, 
praznicul la care prin fapta mi
nunată a pogorârii Duhului Sfânt 
a fost întemeiată Biserica Dom
nului. Căci evanghelia Domnului 
:n roia celor dintâi Rusalii s’a 
înfăţişat în lume ca Biserica Dom 
nului, clădită pe temelia jertfei de 
pe Golgota şi pe biruinţa învierii 
cei de a treia zi; ca Biserică care 
este însuşi trupul cel mistic al 
Domnului, iar Domnul este capul 
ei (I Cor. 12, 27; Efes. 1, 22—23; 
4,12; Colos. 1, 18,24); ca mireasă 
a lui Hristos care s’a dat pe sine 
ca să o sfinţească pe ea (Efes. 
5, 5, 23-27); ca Biserică pe care 
Domnul o conduce şi o însufle
ţeşte prin Duhul sfânt. Limbile 
de foc cari s’au coborât peste 
sfinţii apostoli în ziua Cincizecimii 
au rămas de atunci încoace sta
tornic în Biserică. Apostolii au 
trecut din această viaţă, unii mai 
curând alţii mai târziu, unii prin 
moarte de mucenici, alţii de adânci 
bătrâneţe, dar tot alţii ?i alţii 
le au luat locul şi ca urmaşi ai 
lor au răspândit cuvântul evan
gheliei şi au dus Biserica Dom
nului în curgerea vremurilor până 
la marginile pământului. Biserica 
de astăzi este întocmai Biserica 
din cea dintâi Duminecă a Ru
saliilor, în frunte cu apostolii, dar 
răspândită dealungul vremii până 
în zilele noastre, în toată lumea. 
De aceea Biserica — şi numai ea 
singură — are toate mijloacele de 
mântuire pe cari le-a primit prin 
sfinţii apostoli dela însuşi Domnul 
şi Mântuitorul nostru Isus Hristos.

Biserica a primit
adevărul şi harul

Aceiaşi învăţătură  de credinţă 
pe care a vestit-o Domnul însuşi 
şi a predat-o apostolilor Săi, ace
iaşi învăţătură din care nici o iotă 
şi nici o cirtă nu se poate pierde 
şi pe care nici înger din cer de 
ar mai veni nu are dreptul să o 
schimbe, întocmai aceiaşi învăţă
tură o mărturiseşte şi o propove-

duieşte sfânta noastră Biserică şi 
astăzi. Ceriul şi pământul vor 
trece, dar cuvântul Domnului şi 
învăţătura pe care El ni-a lăsat-o 
prin Biserica Sa, pe oare nici por
ţile iadului nu o pot birui, rămâne 
în veci. Adevăr rupt din adevărul 
cel veşnic şi din înţelepciunea 
lui Dumnezeu, este eeeace învaţă 
astăzi sfânta noastră Biserică. Prin 
această învăţătură s’a luminat şi 
s’au mântuit părinţii şi strămoşii 
noştri.

Aceleaşi sfinte taine pe cari 
Biserica — şi numai ea singură 
— le-a primit prin sfinţii apostoli 
dela Domnul însuşi, le păstrează 
Biserica noastră până astăzi şi 
împărtăşeşte prin ele harul cel 
simţitor şi mântuitor al Domnu
lui. Prin botez primeşte ea pe 
creştini la sânul ei de mamă şi-i 
curăţeşte de păcatul strămoşesc; 
prin sfântul mir îi întăreşte cu 
pecetea darului Duhului sfânt; 
prin taina pocăinţii îi curăţă şi le 
dă deslegare de păcate; prin sfânta 
împărtăşanie îi împreună cu trupul 
şi cu sângele Domnului; prin taina 
nunţii binecuvintează familia; prin 
cea a preoţiei binecuvintează ob
ştea credincioasă şi aşază în frun
tea ei păstorii cei cu dar de sus; 
iar prin taina sfântului maslu ca 
un samaritean milostiv se co
boară Domnul cu darul Său lângă 
patul de suferinţă al bolnavilor. 
Astfel însoţeşte Biserica pe fiii ei 
dela leagăn până la mormânt cu 
lamina şi cu mângâierile ei. Prin 
sfintele taine Domnul însuşi e de 
faţă în Biserică şi printre credin
cioşii ei. Eu de câte ori văd să- 
vârşindu-se ori care din sfintele 
taine, mă gândesc la cuvântul 
Dori;nului: „Iată, eu cu voi sunt, 
în toate zilele, până la sfârşitul 
veacului“ (Mat. 28, 20).

Aceleaşi aşezăminte de orga
nizaţie a Bisericii şi de păstorire 
a ei prin ierar hia înzestrată cu 
dar de sus, cari i-au fost rânduite 
de Domnul şi de sfinţii apostoli 
la porunca Domnului, stau până 
astăzi în fiinţa Bisericii şi nu este 
putere pe lumea aceasta în stare 
să la ştirbească. Se pot schimba 
multe şi se schimbă atâtea lucruri 
în viaţa omenească, dar Biserica 
stă ca o stâncă înfruntând toate 
valurile, căci ea este „stâlp ş i în
tărire a adevărului11 (I Timot. 3, 
15). Şi de s’ar clătina pământul 
sub picioarele noastre, Biserica 
Domnului rămâne neclintită, căci 
tăria ei este Domnul însuşi, care 
o conduce şi o umple de adevărul 
şi sfinţenia Lui.

Alcătuire veşnică
Biserica nu este deci alcă

tuire omenească, ci este lucrarea 
cea sfântă de Dumnezeu aşezată 
spre mântuirea sufletelor noastre. 
Nu noi „tăcem11 Biserica, ci B i
serica ne naşte pe noi. Ne naşte 
duhovniceşte prin puterea cea de
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sus la o viată nouă întru Hristos 
Domnul. De aceea creştinii sunt 
cu adevărat fiii Bisericii. Ce feri
cire nespus de mare este aceasta 
de a te şti tu, creştine, fiu al ace
stei mame iubitoare care este 
sfânta noastră Biserică. Din iubi
rea ei împarte dela Domnul însuşi 
daruri peste daruri, şi nu este 
pe pământ alt aşezământ care să 
împartă atâtea comori pentru su
fletele oamenilor, ca Biserica. Prin 
Biserica noastră s’a mântuit nea
mul nostru din asupririle şi pri
goanele prin care a trecut. Altarul 
ei a rămas neclătit în mijlocul 
tuturor năpăstuirilor, fiindcă vo
inţa lui Dumnezeu s’a cuprins 
în el. Şi astăzi Biserica este ra- 
zimul cel mai puternic al sufle
telor noastre.

Iată de ce, dragostea şi ali
pirea noastră şi a întregului no
stru popor trebue să fie pururea 
vie şi neşovăitoare către sfânta 
noastră Biserică. Yai de acela 
care ar putea să se clatine ori să 
şovăiască în simţemintele sale de 
credinţă către această bună şi 
dumnezeiască maică a noastră! 
Vai de acela care se lapădă de 
ea şi fuge dela altarul ei!

Neţărmurit de mare este, iu
biţii mei, răspunderea pe care o 
au toti credincioşii către sfânta 
noastră Biserică. Este răspunde
rea pentru sufletul lor şi pentru 
mântuirea acestui suflet. Cu atât 
mai mare este această răspundere 
pentru un preot, aşezat să poarte 
grijă de mântuirea sufletelor, 
despre care va avea să-şi dea so
coteală.

Preotul căzut
Dar iată că dela adunarea 

din anul trecut, tocmai acel preot 
care a avut mai multă încredinţare 
din partea noastră în lucrarea 
Oastei Domnului, prin urmare 
tocmai acel preot care trebuia să 
simtă mai multă răspundere şi 
să fie cu mai multă grijă faţă de 
sine şi faţă de cei intraţi în Oaste, 
tocmai el a căzut dela Biserică şi 
a apucat pe căi rătăcite.

Este fără îndoială c ă :
un preot care nici prin darul 

preoţiei nu se simte legat de Bi
serică — este căzut dela, B iserică;

un preot care îşi dă demisia 
din slujba bisericească şi declară 
în scris că n’a primit dela Biserică 
nici o încredinţare în lucrarea de 
propagandă r e l i g i o a s ă  — acel 
preot prin însăşi această declaraţie 
este căzut dela Biserică;

un preot care spune că nu 
prin Biserică are legătura lui în- 
tr’ale preoţiei cu Mântuitorul, ci 
ca sectarii crede că are această 
legătură cu încunj urarea Bisericii 
— acel preot este căzut dela Bi
serică ;

un prrot care n’ascultă de ie
rarhul şi de păstorul său, în nu
mele şi din încredinţarea căruia 
are să îndeplinească orice lucrare 
bisericească, ci se răsvrăteşte îm
potriva disciplinei şi calcă ordi
nele mai marelui său — un astfel 
de preot este căzut dela Biserică ;

Vedenie sau amăgire
un preot care născoceşte că a 

avut vedenie prin care i s’ar fi 
arătat Domnul ca să-l întărească 
pe drumul neascultării de Bise
rică, deci un preot care huleşte 
pe Domnul făcându-1 părtaş ne
ascultării sale de Biserică — este 
căzut dela Biserică şi este căzut 
şi din Oastea Domnului, fiindcă 
vrea să înşele după sine prin 
vedenii buna credinţă a ostaşilor. 
Domnul a învrednicit cu vedenii 
pe apostolii Petru şi Pavel şi pe

alţii, dar pentru scopuri de evlavie, 
nu pentru ca să aproabe luarea 
pe nedreptul a unei tipograßi din 
banii altora şi cu destinaţia de a 
fi proprietatea Oastei Domnului. 
Dacă ar fi avut aivea vedenie în 
care i s’ar fi arătat Domnul, 
atunci nu şi-ar fi cerut iertare 
pentru rătăcirea sa, căci cum pu
tea presupune că şi Domnul a 
greşit încurajându-1 prin vedenie 
pe calea rătăcirii şi făcându-1 
părtaş la rătăcirea lui. Iar dacă 
totuşi şi-a cerut iertare, aceasta 
înseamnă că n ’a avut vedenia. 
Din încurcătura aceasta în care 
s’a aruncat cu născocirea vede
niei, nu poate ieşi, ci e prins ca 
într’o cursă: ori cererea de ier
tare nu e sinceră, ori vedenia e 
mincinoasă ;

un preot care prin astfel de 
mijloace încearcă să amăgească 
după sine pe credincioşii Bisericii, 
tulburând pacea şi liniştea în rân
durile lor — este căzut dela B i
serică şi din Oastea Domnului.

In deşert îşi cere iertare numai 
cu buzele dar nu din inimă 
curată ci îngrădită cu toate re
zervele ca să rămână cu Oastea 
Domnului dusă după dânsul. Ier
tarea presupune căinţă ş i ieşirea 
din greş alele săvârşite, dar’acel 
preot sub iertare mi înţelege pă
răsirea rătăcirii, ci vrea un“fel de 
aprobare din partea Bisericii. Ori, 
una ca aceasta nu se poate, fiindcă 
Biserica nu poate aproba rătă
cirea şi nedreptatea nimănui. Iar 
dacă declară că nu voieşte să se 
despartă de Biserică, aceasta în
seamnă că nu vrea să-şi recu
noască rătăcirea, fiindcă prin toată 
purtarea sa s' a rupt dela Bise
rică. Sentinţa ce i-a adus-o Bise
rica până acum, nu înseamnă 
altceva decât constatarea acestei 
rupturi şi arătarea locului pe care 
însuşi şi l-a ales prin purtarea sa, 
adecă afară din Biserică. Dar de
claraţia că nu se desparte de Bi
serică este o batjocură, câtă vreme 
prin toate faptele sale s’a desfăcut 
de Biserică. Ori atunci, nu ştie ce 
este Biserica, adecă n’are învăţă
tura ortodoxă despre Biserică. Eu 
m’am ocupat o viaţă întreagă cu 
această învăţătură şi în cunoştinţa 
ei şi în cunoştinţa purtării acelui 
preot spun, că el s’a rupt de Bi
serică.

Cu Biserica nu te poţi juca
Biserica trăieşte de aproape 

două mii de ani şi îi sunt cunoscute 
toate feţele ei şi cu Biserica nu 
te poţi juca uşuratic vrânl să o 
fasonezi după părerile tale, ci 
orice credincios şi m ai ales un 
preot trebue sâ-şi îndrepte pur
tarea sa potrivit învăţăturilor B i
sericii şi a celor despre Biserică, 
care este una şi sfântă. Cu toată 
rabdarea şi bunăvoinţa am arătat 
acelui preot calea greşită pe care 
a apucat, dar n ’a voit să mă as
culte. St. Ignatie, purtătorul de 
Dumnezeu, a zis : „celce face ceva 
fără ştirea episcopului său, face 
slujbă diavolului“, far si. Ciprian 
grăieşte aşa: „trebue să şti că 
episcopul este în Biserică şi Bise
rica în episcop şi când cineva nu 
este cu episcopul său, acela nu 
este nici în Biserică“. Dar mie 
mi se pare că în sufletul acelui 
preot se găsesc piedeci atât de 
mari, încât nu-mi vine să cred 
că ar mai fi în stare să pri
mească atâta har de sus ca să se 
întoarcă din rătăcire. Domnul dă 
fiecăruia cât har îi trebueşte pen
tru mântuire, dar nu fiecare suflet 
îl primeşte.

A fi ostaş, dragilor mei, în
seamnă a rămânea credincios 
pană la moarte Bisericii, căci nu

m ai aşa răm âi în obştea cre
ştinilor celor dreptmâritori ş i m ă
dular în trupul Bisericii.

Cele spuse aici nu le spun 
cu vrăjmăşie, dar m’am simţit 
dator să fac aceste mărturisiri, 
pentruca să iee cunoştinţă despre 
ele toţi fiii cei buni ai Bisericii 
noastre şi să se ferească de rătăcire.

Peste această dureroasă întâm
plare noi trecem înainte şi ne ve
dem de lucrul nostru. Venind la 
această frumoasă adunare a noa
stră, spunea pe drum păr. proto
pop Moţa din Orăştie, că Biserica 
este un pom atât de mare încât 
acopere pământul şi nu se simte 
dacă o frunză uscată se desface 
şi cade de pe el.

Oastea Domnului are
rost numai în Biserică

Pentru orice ostaş adevărat 
şi pentru orice m inte creştinească 
este limpede că scumpa noastră 
mişcare de trezire religioasă, de 
trăire cu Domnul, are rost num ai 
câtă vreme e în Biserică. Scoasă 
din legăturile ei ßresti cu Bise
rica, ar deveni o sectă primejdi
oasă pentru mântuirea sufletelor 
şi pentru unitatea în credinţă a 
neamului nostru. Dacă fiecare 
căpitan ar ieşi de sub comanda 
generalului său, atunci ce s’ar 
alege de oaste? întocmai aşa ori 
şi mai mult în Biserică, unde se 
tratează de mântuirea sufletelor, 
nu poate nici un preot să iee dru
mul în care parte l-ar îndrepta 
ochii săi, cu cari nu vede bine.

Iubiţii ostaşi din Oastea Dom
nului nici nu se gândesc măcar 
să se despartă de mama lorjcare 
i-a născut duhovnieeşte, cum se 
despart frunzele uscate de pe 
pom, ci cu toţii vor rămânea 
strânşi în jurul altarelor sfintei 
noastre Biserici. Oastea Domnului 
este Oastea Bisericii şi prin lucra
rea ei vrem să înfăptuim acea 
renaştere sufletească, acea înoire 
morală în sânul poporului nostru, 
de care avem cea mai mare nevoie 
astăzi. Mai mult decât oricând şi 
decât orice ne trebuieşte acea na
ştere de sus, despre care i-a vor
bit Mântuitorul în taina unei nopţi 
lui Nicodim (loan c. 3) Căci su
fletele renăscute prin puterea de 
prefacere a e v a n g h e l i e i  Dom
nului, sunt purtătoarele luminei 
şi adevărului, ale binelui şi vir
tuţii în viaţa unui popor. Pe ele 
se sprijineşte progresul cel ade
vărat şi siguranţa în viitor. Dacă 
toţi fiii ţării noastre, dela plugari, 
la meşteşugari, la neguţători, la 
advocaţi, doctori, funcţionari, pro
fesori, învăţători, ostaşi şi ofiţeri, 
preoţi, învăţaţi şi neînvăţaţi, tineri 
şi bătrâni, dacă toţi s’ar pătrunde 
de duhul lui Hristos, dacă ar 
primi în sufletele lor lumina Lui 
şi în inimile lor darul cel sfinţilor 
al Lui, şi cu El împreună şi-ar 
trăi viaţa şi şi-ar împlini dato- 
rinţele lor, o, atunci s’ar schimba 
dintr’odată şi ar lua altă înfăţi 
şare viaţa din ţara noastră. Atunci 
rí ar ß  popor m ai fericit ca popo
rul nostru. Dacă toţi ar asculta 
glasul Bisericii, prin căre i chiamă 
la mai multă credinţă, la rugă
ciune, la iubire şi dreptate, atunci 
s’ar stinge neînţelegerile şi vraj
bele, ura şi duşmănia cari otră
vesc viaţa din zilele noastre. 
Atunci păcatele nu s’ar răsfăţa 
fără de ruşine., ar amuţi sudal- 
meie şi ar înceta beţiile şi poftele 
nesăturate după plăceri şi avere.

Această viaţă creştinească 
trăită după poveţele Domnului ş i 
ale Bisericii Lui, vrea să o spo
rească Oastea Domnului. Cu aceste 
îndemnuri a pornit la drum şi, ca 
o gardă a Bisericii, vrea să aducă

suflete cât mai multe făcându-le
părtaşe ale credinţii ş i darului 
dumnezeesc. Cu aceste îndemnuri 
să vă întoarceţi, iubiţii mei, dela 
această adunare la casele Voastre 
şi prin satele Voastre să le vestiţi 
cu tot curajul şi cu toată însufle
ţirea. Prin pilda vieţii Voastre să 
câştigaţi pe fraţii Voştri şi astfel 
să sporiţi rândurile Oastei.

Oastea Domnului
merge înainte

Dar ş i Oastea trebue sä meargă 
m ai departe întru înfăptuirea pro
gramului ei. De aceea, în decursul 
acestui nou an vom introduce 
între ostaşi practica de a se măr
turisi şi împărtăşi de mai multe 
ori în decursul anului bisericesc, 
de cum a fost obiceiul până acum. 
Cât de înălţătoare ş i neuitată a 
fost clipa din ziua de ieri ş i azi, 
când ostaşii, fra ţi veniţi din toate 
unghiurile ţării, s'au cuminecat 
din acelaşi potir cu trupul ş i sân
gele Domnului, în sfânta noastră 
biserică catedrală. Acest [obicei 
trebue generalizat în toate adu
nările mai numeroase ale osta
şilor, ţinute în diferitele centre 
ale Oastei. Trebue aşezat sufletul 
cât mai des sub lumina şi sfinţi
rea harului dumnezeesc, căci el 
îl hrăneşte şi curăţeşte.

Răspândiţi cât mai mult gaze
tele Oastei : Lumina Satelor şi 
Oastea Domnului, cari duc cu
vântul Domnului şi tălmăcirea lui 
prin familiile creştinilor. Fiecare 
cetitor nou pe care l-a câştigat un 
ostaş pentru aceste gazete, în
seamnă o nouă biruinţă a Oastei.

Am tipărit gata tocmai acum, 
cu prilejul acestei adunări, o mi
nunată Carte de rugăciuni, potri
vită pentru toate stările şi trebu
inţele creştinilor, cu cântări bi
sericeşti aşezate pe note şi îm
podobită frumos cu chipuri sfinte. 
Din casa nici unui ostaş şi cre
dincios al nostru să nu lipsească 
această prea frumoasă carte de 
mângâiere şi înălţare a inimei 
spre Dumnezeu. In scurtă vreme 
vom da la lumină şi alte scrieri 
ziditoare de suflet pentru Oastea 
Domnului.

Cu ajutorul Domnului, nă
dăjduiesc să pot termina încă în 
acest an sfânta mănăstire brânco- 
venească dela Sâmbăta de sus şi 
voi face din ea un izvor de da
ruri duhovniceşti, la care să-şi 
adape sufletele însetate după ru
găciune ostaşii din Oastea Dom
nului.

Prin aceste şi prin alte înfăp
tuiri de ajutorare a celor lipsiţi 
vom face din Oastea Domnului 
din ce în ce mai mult o unealtă 
scumpă în lucrarea Bisericii. Căci, 
slavă Domnului, ogorul Bisericii 
este larg şi programul ei este cu
prinzător. Atât de cuprinzător 
cât voia lui Dumnezeu. Acesta 
este programul sfintei noastre Bi
serici: să tacă pe oameni să vo- 
iască şi ei, ceeace vrea Dumne
zeu. Auzi iubite creştine : să vreai 
ş i tu ceeace vrea Dumnezeu, iată 
marele program de viaţă al Bise
ricii, în care să ne încadrăm cu 
toţii şi pentru înfăptuirea căruia 
e datoare să lucreze cu râvnă 
sfântă şi Oastea Domnului.

Rugăciune.
Taiă preasfânt, ceresc Părinte caută 

cu milostivire asupra noastră şi ne lu
minează în acest mărit praznic al Cin
ci zecimii; trimite Duhul lă u  cel sfânt, 
care odinioară s’a coborât asupra sfinţilor 
apostoli şi ne întăreşte în credinţă, în nă
dejde şi în dragoste şi ne ajută să 
gândim cu toţii una, şi una să rămânem 
în iubirea Fiului Tău. Fă-ne să sporim
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întru lucrul tău, sfinţeşte-ne în Biserica ta, 
în care rămânând cu credinţă, să fim, 
fericiţi întru tine, în viaţa de acum, dar 
mai ales în cea viitoare. Părinte sfinte 
trimite binecuvântarea ta cea cerească 
asupra noastră şi ne mântuieşte. Amin 

*
Au urmat saluturile delegaţilor, după 

care a luat cuvântul I. P. C. Sa arhiman
dritul Scriban, subliniind importanţa pă
storilor religioşi şi a întrunirilor de felul 
acesteia care constitue prilej de cunoaştere 
şi înrudire sufletească. îndeamnă să ne 
abţinem dela păcate şi să milităm în ca
drul Oştii Domnului.

Pr. P. Grosu-Chişinău arată că preoţii 
sânt urmaşii apostolilor şi că ostaşii sânt 
datori să asculte cu supunere de ei. Aduce 
binecuvântarea Mitropolitului Gurie al Ba
sarabiei şi Părintele protopop Mageru, de
legatul P. Sfinţitului Roman, aduce salutul 
ostaşilor din Oradea, Păr. Alexandrescu 
aduce salutul ostaşilor din judeţul Buzău, 
Pr. 11. (/. Felea vorbeşte ca delegat al 
Eparhiei Aradului.

Dl Dr. Suciu-Sibianu-Braşov, arată 
motivele pentru care face parte din Oaste.

Prot. /. Moţa spune că slujitorii alta
rului se silesc să ţie pe fiii bisericii legaţi 
de ea.

Au mai rostit frumoase cuvântări: 
Pr. M. Şerpoianu din Bucureşti, V. Şerban 
din Viştea de jos, I. Radu din Deva ş. a.

Adunarea a fost încheiată cu cuvân
tarea Pr. Gh. Secaş.

După aceasta s ’a servit ostaşilor masa 
la Academia teologică şi congresul s ’a 
încheiat.

Un episcop care desconsideră in
teresele superioare ale statului. La 
Baia mare, dela graniţa de vest a ţării, 
s a  ţinut Duminecă o conferinţă anti- 
revizionistă. A  vorbit dl profesor uni
versitar Onisifor Ghibu, ear intelectualii 
oraşului, prezenţi în mare număr la con
ferinţă, au primit cu satisfacţie expune
rile profesorului, care a arătat cum ca
tolicismul unguresc mergé până a face 
şi din cărţile de rugăciuni ale copiilor 
instrumente de propagandă revizionistă.

Episcopul greco-catolic român din 
Baia mare, Alexandru Rusu, fiind de 
fată la conferinţă, s’a ridicat, spre sur
prindere generală, şi a început să po- 
lemiseze cu vorbitorul şi să apere ast
fel catolicismul unguresc...

Auditoriul însă a răspuns desapro- 
bând, în cuvinte nu tocmai cruţătoare, 
atitudinea neromânească a prelatului 
român.

* FOI ŞO ARA *

PREDICA
rostită într’o conferenţă preoţească

{Fragmente]
„Şi pentru dânşii eu mă sfinţesc 

pe mine însumi, ca şi ei să fie sfin
ţiţi întru adevăr“ [loan 17. 19],

...Decând lumea e lume, toate nea
murile, toate seminţiile şi limbile, înţeles-au, 
mai întâi prin puterea instinctului, mai apoi 
prin puterea judecăţii, că este, că trebue 
să fie, o Fiinţă, o putere nevăzută şi ne- 
pătrunsă, care creând acest tot văzut şi 
nevăzut, această lume cu „tăriile şi stihiile“ 
ei, înzestrată cu măiestre podoabe şi vie
tăţi _  ie susţine, Ie conduce şi stăpâneşte 
cu înţelepciune şi putere nepătrunsă de 
om... Această Fiinţă necuprinsă, dar, din 
efectele lucrărilor ei, întrevăzută cu ochiul 
credinţei, — a fost numită Dumnezeu.

Uimite de vederea creaturilor variate 
şi a fenomenelor miraculoase, neamurile 
pământului, în silinţa lor de a venera fiinţa 
nevăzută, i-au dat mai multe numiri; i-au 
împărţit puterea şi lucrarea, făurindu-şi în- 
chipuirei lor mai mulţi zei cu numiri deo
sebite.

închinătorii, pe vastele câmpii ale cre
dinţelor rătăcite, fură, la plinirea vremii, 
deşteptaţi din visările deşerte de mii de 
ani, prin glasul răsunător până la margi
nile lumii, spus lângă fântâna lui Iacob: 
* Dumnezeu este Duh... şi cine I se în

Declaraţiile dlui ministru 
Alexandru Lapedatu

O  delegaţie de preoţi din Iaşi a  
fost primită în 18 1. c. din partea dlui 
ministru al cultelor. Al. Lapedatu, care 
în legătură cu problema salarizării cle
rului a declarat următoarele:

Bugetul bisericii ortodoxe pe anul 
în curs va fi rectificat în sensul că sa
lariul tuturor membrilor clerului va fi 
readus la nivelul salariului din anul trecut.

Chiar gradaţiile din anul acesta vor 
fi plătite, în cazul că se va suspenda de
cizia generală prin care se opreşte plata 
gradaţiilor noi.

In ce priveşte viitoarea salarizare, 
dl ministru a declarat, că atât guvernul 
cât şi dsa, ţinând seamă de revendicările 
clerului, au decis următoarele:

Să aducă la toamnă o lege de ar
monizarea salariilor funcţionarilor pu
blici. Înăuntrul acelei legi, se vor stabili 
ş\ salariile clerului, — pe următoarele 
prinăpii :

1. Preoţii vor primi dela stat un 
salar echivalent cu acela al corpului di
dactic, şi anume : cei dela ţară un salar 
de învăţător, iar cei dela oraş un salar 
de profesor.

2. Bisericile cu averi proprii vor 
contribui la salariile clerului cu cât vor 
putea: adică, dacă veniturile acestea vor ! 
permite, cu salarul întreg.

Acolo unde aceste venituri nu sânt 
îndestulătoare, cu o sumă corespunză
toare, statul adaogând restul până la 
completarea salarului legal.

3. In nici un caz, veniturile servi
ciilor religioase nu vor fi socotite ca avere 
proprie a parohiei şi nici la salarizarea 
personalului bisericesc.

4. 0  parte din pământurile, azi în 
folosinţa personalului parohiilor, va fi lă
sată mai departe cu această destinaţie, 
fără să fie socotită la salar, iar restul 
venitului din pământ, case etc., se va so
coti la venitul parohiei.

6. In ce priveşte cumulul, el se va 
aplica clerului în conformitate cu dispo
ziţiile legii generale a cumulului, iar cân-_ 
tăreţiicari vor avea şi altă funcţie, nu vor 
fTconsideraţi cumularzi, dacă suma am
belor salarii nu va atinge un nivel anu
mit, care se va determina prin lege.

Vor beneficia de dreptul la jumă
tate din salarul al doilea şi preoţii cari 
mai ocupă o a doua funcţiune în afară 
de biserică, ca profesori primari şi se
cundari de orice specialitate.

*

chină, cu Duhul şi cu adevărul trebue să 
I se închine...»

Ferice de neamurile care au auzit şi 
au urmat acest glas..., fiindcă acela n’a 
fost grăit de om, nici de înger, ci de în
suşi Fiul lui Dumnezeu, Domnul nostru 
Isus Hristos, care tocmai pentru aceea s’a 
coborât din cer, ca să arate lumii adevă
rul: Eu sânt calea, adevărul şi viata..., 
«Eu sânt lumina lumii, celce vine după 
Mine şi crede cuvintele Mele, — va um
bla în lumină, şi nu în întunec ec...»

Odată arătat adevăratul adevăr, tu
turor celor ce cred în El, li se poate aplica 
sentinţa mântuirii: «îndreptatu-te-ai, lumi- 
nalu-te-ai, spălatu-te-ai...»

Ferice de ceice au urmat şi au con
tinuat forma acestei închinări a dumne- 
zeirii.

De trei ori fericiţi noi, credincioşii bi
sericii ortodoxe, căci, prin această bise
rică, care n’a adaus, nici n’a omis nimic 
dogmatic din formularul de închinare, din 
cultul statorit de Sf. Părinţi, continuăm a 
ne închina, precum s’au închinat şi acei 
Sfinţi Părinţi, şi toţi primii creştini, mai 
apropiaţi şi cu timpul, şi cu sufletul şi cu 
adevărul de Cel ce striga: «Cerul şi pă
mântul se vor sfârşi, dar cuvintele mele 
vor rămânea...» deci «învăţaţi toate nea
murile să păzească toate câte am porun
cit vouă».

Cultul sfintei noastre biserici orto
doxe, întemeiat pe cuvintele Mântuitorului 
dela Cina cea de taină, premergătoare sfin
telor Sale patimi: „luaţi mâncaţi, acesta 
este trupul Meu...“ referitoare la pânea

Acestea ar fi normele nouă 
pentru salarizarea clerului bisericii 
ortodoxe române.

Deodată cu înfăptuirea lor s’ar 
pune capăt situaţiei excepţionale şi 
dureroase, de care, în ultimii zece 
ani, a fost îm părtăşită biserica nea
mului şi clerul ei prin nesfârşitele 
reduceri şi suprimări de salarii 
tocmai în timpul când lumea este 
tot mai copleşită de indiferentismul 
religios şi de necredinţa atât de pă
gubitoare intereselor neam ului şi 
ţării.

Să înceteze, în sfârşit, umilirea 
neasăm uită a sfântului aşezăm ânt 
şi a slujitorilor săi, dela cari se cer 
jertfe supraomeneşti.

Rămăşiţele pământeşti ale fostu
lui domnitor moldovean şi mare cărturar, 
Dimitrie Cantemir, s’au depus. în 17 
Iunie 1935, în cripta sfintei biserici Trei 
Ierarhi din laşi.

Treizeci de preoţi. în frunte cu Mi- 
! tropoliţii Moldovei şi al Basarabiei, au 

slujit prohodul celui reprimit pe vecie 
în pământul tării libere, după 224 ani 
dela moartea lui.

Domnul Moldovei, Dimitrie Cante
mir, tip de român moldovean şi ortodox, 
s’a refugiat, constrâns de împrejurări, în 
Rusia, pentru a fi folositor neamului şi 
creştinătăţii. In veci pomenirea lui!

*

Sprijinind pe revizioniştii unguri... 
— Profesorul universitar şi bun cuno
scător al problemei minoritare din Ro
mânia, dnul 0. Ghibu, vicepreşedintele 
Ligii antirevizioniste române din Tran
silvania, a ţinut de curând. în părţile 
Sălajului, câteva impresionante confe
rinţe în faţa unui numeros public, ară- 
tându-i cu dovezi primejdia ce pre
zintă pentru ţara noastră: presa ma
ghiară, asociaţiile culturale, biserica ma
ghiară catolică, ordinile călugăreşti ma
ghiare, şi partidul maghiar. In aplauze 
furtunoase s'a votat apoi o moţiune, 
care cere: desfiinţarea ordinilor călu
găreşti maghiare ardelene ce stau în 
slujba politicii imperialiste maghiare; 
luarea de măsuri împotriva conducăto
rilor bisericilor maghiare din nordul

dată ucenicilor Săi; şi: „beţi dintru acesta 
toţi, acesta este sângele Meu“ referitoare 
la vinul îmbiat aceloraşi apostoli, — repe- 
tează în mod concret scena sfântă din 
acea memorabilă seară. Acest cult al bi
sericii noastre, mai întemeiat şi pe cuvin
tele: „Eată Eu cu voi sânt, până la sfâr
şitul veacurilor“ — prin repetarea acelei 
scene divine: aduce în faţa închinătorilor, 
în mod real şi adevărat, chiar pe acel Isus 
Hristos, care înainte cu 1900 de ani a um
blat în carne şi oase printre pământeni.

Prin cele premerse am ajuns la în- 
cheerea, că noi, credincioşii bisericii orto
doxe, avem un cult, prin care: 1. lăudăm 
pe adevăratul Dumnezeu, descoperit nouă 
prin unul născut Fiul Său — Domnul no
stru Isus Hristos; — 2. că acest cult, acea
stă formă de închinare şi preamărire a 
dumnezeirii, este cea întocmită de apostoli 
şi de sfinţii Părinţi — şi folosită de toţi 
primii creştini; — 3. că în urma folosirei 
acestui cult, păstrat şi astăzi, — stăm pe 
planul dreptei mărturisiri, a dreptei credinţe, 
deci şi a adevăratei fericiri.

Cultul sfintei noastre ortodoxii e înăl
ţător şi bogat. Marcăm partea ce ne inte
resează din acest cult : serviciul divin din 
Dumineci şi sărbători: Utrenia, cu rugă
ciuni şi laude, culese atât din T. V. cât şi 
din T. N .; urmată de sfânta Liturghie, îm
podobită şi ea cu rugăciuni, imnuri şi tâl- 
cuiri scoase cu deosebire din izvoarele 
Testamentului Nou.

Precum, pentru a atinge creştetul unui 
munte, călătorii de pe coastele lui, sânt 
îndreptaţi cu paşii spre creştet, unde se şi

Guvernul actual, prin ministrul 
său de culte, pune în vedere legi
ferarea definitivă a salariilor cle
rului nostru şi în acelaş timp înce
tarea desconsiderării şi renegării 
faţă de ceice, în activitatea lor pa
storală, au să participe la întreaga 
mişcare culturală, socială şi eco
nomică de regenerare a poporului, 
îndemnând şi povăţuind satele la 
împlinirea exactă a sarcinilor ne
num ărate şi la dragoste şi credinţă 
faţă de patrie şi Suveran.

Este vrem ea suprem ă să se 
dea preoţimii putinţa de-a-şi face pe 
deplin îndatoririle ce i se impun.

Transilvaniei, unde se susţine maghia
rismul agresiv, chiar în această regiune 
dela frontieră, — şi alte deziderate în 
interesul superior al ţării.]

O gazetă, vrând să combată ceea 
ce a îndrăznit să spuie dl O. Ghibu în 
propagandă antirevizionistă, îl declară, 
între alte multe porecle, pur şi simplu 
un «maniac», va să zică un smintit, „mai 
periculos pentru aceia pe cari vrea să-i 
servească, decât pentru aceia pe cari 
îi atacă...“ —

Gazeta, foarte nemulţumită, soco
tiţi că va fi poate una de pe la Buda
pesta, ce miroase a usturoi ? — Vă în
şelaţi! — Este ö gazetă românească:
e foaia mitropoliei dela Blaj, „Unirea”, 
din 15 Iunie 1935.

*

Reducerile bugetare şi preoţimea.
— Împotriva nedreptelor reduceri buge
tare, care ating dureros situaţia mate
rială a clerului nostru au luat poziţie 
atât Asociaţiile acestui cler, cât şi pro
topopiatele din eparhii, întrunite în 
conferinţe de protestare în decursul lunei 
lui Iunie din a. c.

In numărul precedent al foii, am 
înregistrat, — dintre numeroasele pro
teste ce ni s'au trimis, — Moţiunea vo
tată de preoţimea ortodoxă română din 
protopopiatul Sibiului.

Conştientă de misiunea, religioasă şi 
naţională, săvârşită în mijlocul poporului, 
preoţimea' tuturor protopopiatelor mitro-

întâlnesc Ia un singur loc, — întocmai aşa 
şi toate cetirile şi tâlcuirile, rugăciunile şi 
laudele serviciului divin, ţintesc spre punc
tul culminant: prezentarea Domnului Isus 
Hristos pe altarele noastre prin prefacerea 
pânii şi a vinului puse pentru sf. jertfă.

Noi, preoţii, şi întreg poporul credin
cios de faţă la sfânta liturghie, în tot cursul 
ceremonialului, avem pe sfânta masă pâne 
din grâu, coaptă de mână de îemee în 
cuptor pământesc... şi avem vin stors de 
mână de om din strugurul viţei, — până 
la punctul culminant al serviciului: pânea 
când vine rândul rugăciunii rostită de preot, 
după întreita lucrare a Duhului sfânt: „şi 
fă pânea aceasta însuşi preacinstit Trupul 
Hristosului Tău...“ „...eară, ce este în pă- 
harul acesta, însuşi preacinstit sângele Hri
stosului Tău..,“ „Prefăcându-le pe Ele cu 
Duhul Tău cel sfânt“. Din acest moment 
stă în faţa ta însuşi Stăpânul tău.,., însuşi 
Mântuitorul tău, şi-ţi zice cu blândeţe: 
„îndrăzneşte, Eu sânt, nu te teme.,.“ „eată 
pentru tine, eată pentru voi, m’am sfinţit 
pe Mine însumi, ca şi voi să fiţi sfinţiţi în 
adevăr“...

Noi creştinii ortodocşi, ţinând limpede 
şi nefalsificat credinţa şi cultul sfinţilor Pă
rinţi, avem tot dreptul, ca aievea să excla
măm la finele liturghiei:

„Văzut-am lumina cea adevărată, 
luat-am Duhul cel ceresc, aflat-am cre
dinţa cea adevărată, deci, nedespărţitei 
sfintei Treimi să ne închinăm, căci aceea 
ne-a mântuit pe noi...“ Amin.

Pr. George Rain

Probleme, fapte,
comentarii
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poliei noastre, solidară pe întreaga ţară, 
cere dela conducerea statului cât mai 
urgenta satisfacere a justelor sale reven
dicări.

Preoţimii trebue neapărat să i se 
asigure, din partea statului, salarul me
ritat, care să-i facă posibilă existenţa şi 
în deosebi împlinirea cu vrednicie a în
datoririlor sale duhovniceşti, culturale şi 
naţionale.

*
F ilo so fia  G recea scă  I. Perioada 

ontologică şi prima parte din perioada 
eudaemonologică: 1. Lămurirea grecească 
şi Socrates; — 2. Platon; — 3. Aristoteles. 
De Windelband - Goedeckemever, tradu
cere din limba germană de Tudor D. Şte- 
fănescu, profesor la Colegiul naţional Ca- 
rol I şi la liceul ortodox de fete, Craiova, 
Tip. »Biruinţa*. F. a. — Un volum de 288 
pp. Preţul 115 Lei.

Colecţia »Cultura greco-romană în 
viaţa românească* (Craiova, strada Alex. 
Lahovari 160), — o colecţie de care am 
mai făcut amintire (în Nr. 6 din a. c.), — 
ne aduce un nou volum al distinsului 
cugetător german Wilhelm Windelband 
(1848—1915), care a ilustrat cu prelegerile 
sale cadrele filosofice dela patru universi
tăţi: Zürich, Freiburg, Strassburg şi Hei
delberg.

Istoria filosofiei greceşti de Windel
band este publicată de dl prof. Tudor D. 
Ştefănescu după a patra ediţie germană, 
prelucrată de Albert Goedeckemeyer, şi 
„prezintă o valoare deosebită, ca una ce 
este tratată din punctul de vedere al unui 
cunoscător serios al cugetării omeneşti în 
toate direcţiile şi în toate vremurile*.

Traducătorul român ne mai spune, că 
a avut norocul să asculte prelegerile ace
lui superior profesor, în vara anului 1907, 
la universitatea din Heidelberg, „din în
demnul şi în instructiva tovărăşie a P. C. 
Sale Arhimandritului Iuliu Scriban*. In vara 
aceea profesorul dela Heidelberg „vorbea 
tocmai despre filosofia grecească*.

Cartea aceasta de istorie a filosofiei 
greceşti va aduce preţios serviciu tuturor 
candidaţilor la examenul de capacitate la- 
lină grecească, dar şi profesorilor de limbă 
greacă şi latină, îndatoraţi să cunoască 
istoria filosofiei greceşti pentru a putea tăl
măci lămurit şi exact pe un Cicero, Ver
gilius, Horaţius şi pe alţi scriitori ai ve
chimii clasice.

Traducerea cărţilor de filosofie, de 
care lumea de astăzi, pe nedrept, se prea 
fereşte, este împreunată cu greutăţi spe
ciale de limbă şi vocabular; — în tradu
cerea conştiincioasă, publicată de dl pro
fesor Tudor D. Ştefănescu, toate aceste 
greutăţi ni se par biruite. Lucrarea sa mai 
nouă ne împrieteneşte astfel şi mai mult 
cu principiile şi idealele statorite de marii 
cugetători ai anticităţii clasice, ale căror 
sisteme filosofice se apropie, în multe pri
vinţe, de învăţăturile Mântuitorului nostru 
Isus Hristcs. *

Problema educaţiei religioase a 
tinerimii şcolare trebue să ocupe nu nu
mai cercurile bisericeşti, ci în acelaş grad 
şi cercurile profane, şi în primul rând 
pe conducătorii statului.

Acolo unde educaţia şcolară se face 
pe temeiurile religioase-morale ale creşti
nismului, rezultatele sânt îmbucurătoare. 
Dovezi grăitoare ne dau liceele noastre 
confesionale, ortodoxe române, din Bra
şov şi din Bradul Zarandului.

Dintr'o corespondenţă primită azi 
din protopopiatul Zarand, reţinem urmă
toarele :

Liceul ortodox român dela Brad este 
condus de un director preot, ajutat de 
alt profesor, diacon, şi de celelalte tinere 
puteri didactice, dintre care şapte pro
fesori licenţiaţi s’au prezentat la recentele 
examene de capacitate, ţinute la univer
sitatea din Bucureşti, şi le-au trecut cu 
deplin succes. Şcolarii liceului, conduşi de 
profesorime, urmează ca şi în anii pre
cedenţi a se deplasa în împrejurimi or
ganizând reuşite manifestaţii culturale 
spre folosul şi bucuria ascultătorilor. L i
ceul dela Brad se pregăteşte acum pentru

festivitatea desvelirii monumentului înălţat 
eroului martir Crişan al revoluţiei dela 
1784. Monumentul, ridicat în faţa liceu
lui nostru, este opera talentatului sculptor 
şi profesor de desemn la acest liceu, a 
dlui Radu Moga Mânzat, care are la 
activul său câteva creaţii sculpturale fa- 
varabil apreţiate de critică şi de publicul 
privitor.

Corespondentul nostru constată, că 
şcoalele Bradului îşi torc mai departe 
firul tradiţiei, desvoltând în tinerimea ce 
i se încredinţează sentimentele creştineşti 
şi naţionale prin fapte şi cuvinte. Foru
rile chemate au prilej, în întreg cursul 
anului şcolar, să se convingă despre acest 
adevăr şi, în consecinţă, să dea toată 
atenţiunea şi întreg sprijinul cuvenit aşe
zămintelor sfintei noastre biserici ortodoxe.

*
M istificări. — Primim  la redacţie 

broşura de 4 8  pp., sub titlul «Unirea cu 
Roma şi revoluţia lui Horea», de Pr. Dr. 
llie Dăiatiu, „Bucovina", Bucureşti, 1935, 
preţul 3 0  Lei.

Autorul broşurii, preot greco-cat., 
are 6 răfueală cu discursul rostit, în 28  
Februar 1935 la A teneul din Bucureşti, 
din partea I. P . Sfinţitului Patriarh al 
Rom âniei Miron, care în menţionatul 
discurs se  oprise şi la împrejurarea: 
ce parte activă (ca „denunţianţi") au 
avut preoţii greco-catolici, în general, 
în desfăşurarea revoluţiei de acum  o 
sută cincizeci de ani.

Broşura, pornind dela această  îm
prejurare, găseşte  potrivit prilej să  se  
ocupe «mai amănunţit de actul mare al 
unirii cu Biserica Romei».

Şi. pentru a învedera „bunătăţile" 
şi „fericirile" ce  stau gata să  ne cople
şească  trecând în braţele desch ise ale 
Rom ei papale, iscusitul autor, Dr. Ilie 
Daianu, ne prezintă un belşug de ci
taţii luate din scriitori români, chiar şi 
ortodocşi. Eată câteva:

In capitolul «Preoţii uniti şi revolu
ţie lui Horea» [p. 9) se  citează versu
rile lui V. Militam: „Veniţi, români, din 
larga zare. M ereu să fim uniti (subli
niat de Dr. Ilie Dăianu], mereu, S ă  fău
rim o ţară tare, S ă  placă şi lui Dum
nezeu".

La pag. 30  e pus Ia contribuţie 
M. Eminescu: „Şi atunci apare Roma», 
(aceeaş subliniere), eternă şi nemuri- 
tóare. (A  cui R om ă?)

In epilog (pag. 44) se  face apel la 
Eliade Rădulescu, cel ce a  scris:

„Din slava străm oşească, D e am  
căzut, nenaltă;  D e am uitat unirea. Ce 
ne întărea în toate. A cum  ne fă uniţi!» 
[sublinierea de acelaş).

Mai sânt şi alţi scriitori de seamă, 
chemaţi în sprijinul «-unirii», a  unirii 
cum o înţelege autorul broşurii pole
mice, — şi cum din întâmplare sânt de
parte de-a o înţelege scriitorii citaţi; — 
aceşti din urmă au în vedere unirea 
naţională, unirea între fraţi, dar nu uni
rea românilor cu b iserica rom ano-ca- 
tolică. Em inescu scrie despre R om a lui 
Romul, nu despre R om a papilor; Eliade 
R ădulescu spune cuvinte frum oase de
spre unirea ţărilor rom âneşti între sine, 
nu cu Vaticanul, şi aşa  mai departe.

Ş i dacă «Toate drumurile duc la 
Roma» (pag. 41), este şi aici vorba de 
o R om ă a Romanilor, sau dacă vreţi 
de o R om ă naţională a italienilor, — şi 
nici decum  de o R om ă a papilor de 
ieri său de astăzi...

C eea ce a săvârşit broşura pom e
nită. sânt astfel naive mistificări ce nu 
mai prind nici la neştiutorii de carte.

T inărule ţ ie -ţi z ic , sc o a lă -te !  în
demnuri creştineşti pentru tineretul de azi. 
Voi. II. Ed. Librăriei Arhidiecezane, Sibiu, 
1935. Pp. 112. Lei 50.

Cateheze ţinute de fostul iscusit pro
fesor la Braşov, în scop de a sădi în su
fletele tinereşti virtuţile propoveduite în 
învăţăturile Mântuitorului. Carte potrivită şi 
pentru premii şcolare.

Redactor responsabil i Pr. Dr. D. Stăniloas
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A a p ă ru t  şi se poate procura dela Librăria arh id iecezan ă, Sibiu

Carte fle ruqăcinni
tipărită cu binecuvântarea înalt Prea Sfinţitului Arhiepiscop şi Mitropolit

NICOLAE al Ardealului.
Cartea de rugăciuni a apărut în două ediţii: mare şi mică.
Preţul de vânzare la Cartea de rugăciuni cea mare (320 pagini): 
Ediţie de lux (legată în piele de capră) Lei 200'—

(legată în piele de oaie) „ 180'—
legată întreagă în pânză „ 70-—

Preţul de vânzare la Cartea de rugăciuni cea mică (116 pagini): 
Legată întreagă în pânză Lei 40’—
Legată jumătate în pânză „ 25-—
Cartea de rugăciuni se trimite cu ramburs sau trimiţându-se preţul 

înainte, plus spese poştale de Lei 15-—
-se preţul g j

INFORMATION!
I. P. S. Sa Patriarhul Miron, In

vitat de Episcopul de Canterbury, va  
pleca, zilele acestea, în Anglia, unde 
se  vor relua conferinţele ţinute recent 
la Bucureşti între reprezentanţii bisericii 
anglicane şi ai celei ortodoxe române.

In m em oria unui cântăreţ b ise 
r icesc  al v eacu lu i trecu t. A sociaţia  
generală a cântăreţilor b isericeşti a 
Inaugurat Luni, a doua zi de Rusalii, 
monumentul, un bust de bronz, înălţat 
în capitală, folcloristului şi cântăreţului 
bisericesc Anton Pann. Monumentul 
e aşezat în dreapta bisericii reconsti
tuite. Sf. Gheorghe Nou, în faţă. V orbi
torii, cu acest prilej, au sco s  la iveală  
puterea creştină a sufletului rom ânesc,

I arătând că astfel de realizări dovedesc  
credinţa tare a neamului nostru, cre
dinţă ce-i va aduce biruinţă şi înflorire.

Tren de se zo n  B ucureşti-S ibiu . 
Cu începere de J o i 20  Iunie 1935 s ’au 
pus în circulaţie între Bucureşti-Sibiu  
următoarele trenuri de sezon : Trenul 
accelerat No. 2 0 3  cu plecarea din Bu
cureşti 23.45 şi sosirea  Sibiu 9.25. — 
Trenul accelerat No. 204  cu plecarea  
din Sibiu 20.45  şi sosirea  Bucureşti 6.17.

Com unicat. D ela Comandamentul 
teritorial al C. V II A . : S e  aduce la cu
noştinţă tinerilor cari nu au cerut în
sum area cu term en redus cu ocazia  
operaţiunilor de recrutare din acest an, 
că până la 25 Octom vrie 1935 trebuie 
să  depună sau să  trimită recom andat 
la Cercul de R ecrutare: a) O petiţie 
timbrată prin care să  ceară îusum area  
cu termen r e d u s; b) Certificatul sau  
diploma de absolvirea şcoalei. A ceste  
acte vor fi depuse numai la Cercurile 
de Recrutare respective. Ceice nu cer 
această  însumare până la 25  Octomvrie 
sau cerând-o, nu depun şi certificatul 
şcolar, pierd dreptul la termen redus şi 
vor fi încorporaţi pe íntrég termenul de 
serviciu al armei pentru care au fost 
recrutaţi.

B iserică  m obilă se  află în partea 
Nord-estică a Canadei. Locuitorii acelui 
ţinut trăiesc în cătune răsfirate şi nu 
fiecare cătun îşi poate avea  biserică. 
Fiind oamenii locului foarte evlavioşi, 
comuna b isericească  din orăşelul cen
tral, a hotărât să  întocm ească intr'un 
mare autobus o biserică, în care cre
dincioşii să se  poată rugâ Iui D um ne

zeu  şi să  iee  parte la slujbele dumne- 
zeeşti. B iserica-autobus va cercéta pe 
rănd toate cătunele, a şa  că toţi credin
cioşii vor putea din timp în timp lua 
parte la slujbele ce se  vor celebra în 
biserica a cea sta .__ __

Ş T IR I LOCALE
P redică  în catedrala  din Sibiu.

Duminecă, 23 Iunie 1935, va predica părin
tele Gh. Secaş. Luni 24 Iunie 1935, va 
predica părintele Prot. E. Cioran.

T abloul mărfurilor şi al obiectelor  
preţioase, ce se  vor vinde în licitaţie 
publică Luni în 8  Iulie 1935 şi în zilele  
următoare, totdeauna dela ora 8  şi ju
mătate, la Institutul de zălogire Sibiu, 
Str. M itropoliei Nr. 19, este expus spre 
vedere publică la autoritatea industrială 
de I. Instanţă, Str. M itropoliei Nr. 4, uşa  
26, în zilele de lucru dela ora 9 —12 a. m.

Posta administraţiei
Pr. V. P. în B. de jos. Foaia de aici merge 

regulat. Cercetaţi la poşta de acolo. 12

(12) 2 - 3

Pentru ocuparea postului de paroh 
în parohia vacantă de cl. III Bucium, 
protopopiatul Orăştie, — se  publică 
concurs cu termin de 3 0  de zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român".

V enitele împreunatec u acest post:
Sesiune parohială (eclejie) un jugăr 

şi 535  stângini pătraţi arător. 8 0 0  st. 
pătr. fânaţ, şi zece  jugăre pădure. A p o i 
dela fiecare familie una m ăsură [21 
litri) porumb sfărâmat şi una zi de lucru.

Nefiind casă  parohială, preotul se  
va  îngriji deocam dată singur de locuinţă

Concurenţii, — după ce îşi vor 
primi perm isiunea Preaveneratului Con
siliu pentru a concura, — îşi vor îna
inta, în terminul indicat, cererea de 
concurs însoţită de actele cerute. în
soţite şi de permisul primit dela P reav. 
Consiliu, — oficiului protopopesc al 
Orăştiei. Iar în vre-o Dum inecă sau  
sărbătoare se  vor prezenta în parohie 
la sf. B iserică, pentru a servi, cânta sau  
predica, făcându-se cunoscuţi poporului.

Din şedinţa dela 13 M ai 1935 a  
Consiliului parohial ortodox român din 
Bucium.

Bucium la 15 M ai 1935.
Pentru oficiul parohial, în înţe

legere cu oficiul protopopesc O răştie: 
Prot. lo a n  Moţa

administrator al tractului.

Concurs

Sanatorii! dela S c h itu l Păltiniş
Sanatorul e s te  d esch is  d e la  1 Iunie până la  30 Septem vrie. S ituat la  
1400 m etri a ltitudine în  cea  mai frum oasă reg iun e clim aterică. în z e 
strat cu to t confortul, putând rivaliza  cu oricare Sanator din stră ină
ta te . Preţuri con ven ab ile . Inform aţii ş i p rosp ecte  se  cer d e la  C onsiliul 

A rh iep iscop esc  ortodox rom ân din Sibiu

i  ....................... .....
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